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CH NGƯƠ  5: TÍNH TOÁN THI T K  MÓNG C CẾ Ế Ọ

5.1. TÍNH TOÁN THI T K  MÓNG C C TR C B­2Ế Ế Ọ Ụ : (MÓMG M2)
5.1.1. Đánh giá đi u ki n đ a ch t công trình, thu  văn khu v c xây d ng:ề ệ ị ấ ỷ ự ự

­ Theo Báo cáo k t qu  kh o sát đ a ch t công trình c a khu v c xây d ng taế ả ả ị ấ ủ ự ự  
th y n n c a khu v c xây d ng đ c c u t o b i các l p chính sau.ấ ề ủ ự ự ượ ấ ạ ở ớ

+ L p 1: Đ t đ p cát h t trung màu xám vàng l n cu i s i, dày 0,8m.ớ ấ ắ ạ ẫ ộ ỏ
+ L p 2: Sét pha màu xám vàng, dày 3,2m.ớ
+ L p 3: Sét màu xám vàng, dày 4,0m.ớ
+ L p 4: Cát h t h t trung màu vàng xám tr ng, ch a g p đáy l p đ t trongớ ạ ạ ắ ư ặ ớ ấ  

ph m vi l  khoan sâu 30m.ạ ỗ

B NG CH  TIÊU C  LÝ C A CÁC L P Đ TẢ Ỉ Ơ Ủ Ớ Ấ

STT Tên l p đ tớ ấ
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1 Đ t đ pấ ắ 0,8 ­ 1,70 ­ ­ ­ ­ ­ ­

2 Sét pha 3,2 2,68 1,92 30 38 24
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3 Sét 4,0 2,72 1,90 35 50 25
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Cát h tạ  
trung

8 2,64 2,01 20 ­ ­
3
3

0,3 2400 42

N n nhà c t ±0,000m tôn n n cao h n m t đ t t  nhiên 0,2m.ề ố ề ơ ặ ấ ự
M c n c ng m cách m t đ t t  nhiên 4,0m.ự ướ ầ ặ ấ ự

a. Đánh giá các tr ng thái các l p đ t:ạ ớ ấ

a1. L p 1: ớ L p đ t đ p có chi u dày h = 0,8m.ớ ấ ắ ề

a2. L p 2:ớ  L p sét pha có chi u dày h = 3,2m.ớ ề

Ch  s  d o: ỉ ố ẻ A = Wnh ­ Wd = 38 – 24 = 14  

Đ  s t: ộ ệ
30 24

0,43
14

dW W
B

A
− −= = =

Ta th y: 0,25 < B ấ �  0,5. Nên đây là l p đ t sét pha   tr ng thái d o.ớ ấ ở ạ ẻ

a3. L p 3:ớ  L p đ t sét có chi u dày h = 4,0m.ớ ấ ề

Ch  s  d o: ỉ ố ẻ A = Wnh ­ Wd = 50 – 25 = 25  
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Đ  s t: ộ ệ
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Ta th y: 0,25 < B ấ �  0,5. Nên đây là l p đ t sét   tr ng thái d o.ớ ấ ở ạ ẻ

a4. L p 4:ớ  L p cát h t trung.ớ ạ

Ch  tiêu đánh giá tr ng thái c a đ t r i là h  s  r ng eỉ ạ ủ ấ ờ ệ ố ỗ 0 và đ  bão hòa G.ộ
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Ta th y: ấ 00,55 0,65e� � . Nên l p cát h t trung có tr ng thái ch t v a, đâyớ ạ ạ ặ ừ  

là l p đ t t tớ ấ ố
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Ta th y: G = 0,91 > 0,8. Nên đ t n n   tr ng thái bão hoà n c.ấ ấ ề ở ạ ướ

5.1.2. Đ  xu t các ph ng án móng:ề ấ ươ

V i công trình này ta s  d ng gi i pháp k t c u khung bê tông c t thépớ ử ụ ả ế ấ ố  
toàn kh i, công trình đ c xây d ng trong thành ph , xung quanh là khu dânố ượ ự ố  
c , ta ch n ph ng án móng c c d i c t đ  thi công công trình.ư ọ ươ ọ ướ ộ ể

So v i các lo i móng khác thì móng c c có nhi u  u đi m rõ r t h n nh :ớ ạ ọ ề ư ể ệ ơ ư  
gi m kh i l ng làm đ t, ti t ki m đ c v t li u, có th  c  gi i hoá thi côngả ố ượ ấ ế ệ ượ ậ ệ ể ơ ớ  
đ c d  dàng. Nó không nh ng đáp  ng yêu c u v  bi n d ng và c ng đượ ễ ữ ứ ầ ề ế ạ ườ ộ 
t ng đ i t t mà còn có th  ch u đ c l c ngang và l c nh  m t cách h uươ ố ố ể ị ượ ự ự ổ ộ ữ  
hi u.ệ

Do công trình cao t ng, t i tr ng truy n l n nên ch n gi i pháp c c épầ ả ọ ề ớ ọ ả ọ  
ho c c c khoan nh i. Do công trình   trung tâm thành ph  nên vi c tri n khaiặ ọ ồ ở ố ệ ể  
thi công c c khoan nh i g p r t nhi u khó khăn và không kinh t  nên ph ngọ ồ ặ ấ ề ế ươ  
án này không kh  thi. Vì v y ph ng án móng c c ép là hi u qu  nh t.ả ậ ươ ọ ệ ả ấ

5.1.3. Xác đ nh t i tr ng tác d ng xu ng móng.ị ả ọ ụ ố

D a vào b ng “ự ả T  H P N I L CỔ Ợ Ộ Ự " khung tr c 2 ta xác đ nh đ c các c pụ ị ượ ặ  
n i l c tính toán b t l i nh t t i đ nh đài thu c t  h p sau:ộ ự ấ ợ ấ ạ ỉ ộ ổ ợ

Nmax = ­367,72 T, Mtư = ­36,89 Tm, Qtư = 13,552 T
Khi tính toán v i TTGH1 dùng t i tr ng tính toán.ớ ả ọ
Khi tính toán v i TTGH2 dùng t i tr ng tiêu chu n.ớ ả ọ ẩ
Do khi tính toán khung ta dùng t i tr ng tính toán nên n i l c trong khung làả ọ ộ ự  

n i l c tính toán. Đ  xác đ nh t  h p n i l c tiêu chu n ta ph i tính khungộ ự ể ị ổ ợ ộ ự ẩ ả  
ch u t i tr ng tiêu chu n, nh ng đ  đ n gi n trong tính toán n i l c tiêu chu nị ả ọ ẩ ư ể ơ ả ộ ự ẩ  
có th  l y nh  sau:ể ấ ư
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5.1.4. Ch n đ  sâu đ t đ  đài.ọ ộ ặ ế

­ Đ i v i móng c c đài th p: hố ớ ọ ấ m �  0,7.hmin

V i: ớ
b.

H
).(tgh o

min �
��� �
2

45

Trong đó:  + � : góc ma sát trong c a l p đ t t i đáy đài ủ ớ ấ ạ �  = � 2 = 180.

+  13,552ttH Q T= =� : t ng l c xô ngang tác d ng lên đài.ổ ự ụ

+ � : Tr ng l ng riêng c a l p đ t t i đáy đài ọ ượ ủ ớ ấ ạ � 2 =1,92T/m3.
+ b = 1,6m: b  r ng c a đài theo ph ng vuông góc v i ph ng c a l cề ộ ủ ươ ớ ươ ủ ự  

xô ngang.

=>  min

18 13,552
(45 ). (45 ). 1,52

2 . 2 1,92.1,6
o oH

h tg tg m
b

ϕ
γ

= − = − =�

=> 0,7.hmin = 0,7.1,52 = 1,064m
V y ch n hậ ọ m = 2,0m. tính t  m t đ t t  nhiên.ừ ặ ấ ự
L p lót bê tông đá 4x6 M100, dày 100.ớ

5.1.5. Ch n v t li u, lo i c c, chi u dài, kích th c ti t di n, bi n pháp thiọ ậ ệ ạ ọ ề ướ ế ệ ệ  
công:
a. Ch n v t li u:ọ ậ ệ

Bê tông : 
+ S  d ng bê tông M300.ử ụ

+ Kh i l ng riêng : ố ượ �  = 2500 kG/m3

+ C ng đ  ch u nén tính toán ườ ộ ị : Rn = 130 kG/cm2

+ C ng đ  ch u kéo tính toán ườ ộ ị : Rk = 10 kG/cm2

+ Môđun đàn h i ồ : E = 290.103 kG/cm2

C t thép :ố

­ Thép AI: thép �  < 10
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+ C ng đ  ch u nén, kéo tính toán ườ ộ ị : 2300 kG/cm2

+ C ng đ  ch u c t khi tính c t ngangườ ộ ị ắ ố : 1800 kG/cm2 
+ Mô đun đàn h i ồ : 21.105 kG/cm2

­ Thép AII: thép �  �  10
+ C ng đ  ch u nén, kéo tính toán ườ ộ ị : 2800 kG/cm2

+ C ng đ  ch u c t khi tính c t ngangườ ộ ị ắ ố : 2200 kG/cm2 
+ Mô đun đàn h i ồ : 21.105 kG/cm2

b. S  b  ch n kích th c c c:ơ ộ ọ ướ ọ

­ T i tr ng tác d ng xu ng móng khá l n, căn c  vào đi u ki n đ a ch t côngả ọ ụ ố ớ ứ ề ệ ị ấ  
trình   trên ta dùng lo i c c ma sát c m vào l p đ t cát.ở ạ ọ ắ ớ ấ
­ S  d ng c c đúc s n b ng BTCT, ti t di n (30x30), Fử ụ ọ ẵ ằ ế ệ c cọ  = 0,09m2.

­ C t thép c c dùng 4ố ọ � 16, fa = 8,04cm2.
­ Ch n chi u dài c c Lọ ề ọ c cọ  = 11m.
­ C c ngàm vào đài c c m t đo n 30d = 50cm, ph n đ p v  đ u c c dài 35cm.ọ ọ ộ ạ ầ ậ ỡ ầ ọ
­ Vì công trình đ c xây d ng   trong thành ph , xung quanh là khu dân d ngượ ự ở ố ụ  
nên s  d ng bi n pháp ép h  c c, dùng kích thu  l c phù h p v i l c ép đ uử ụ ệ ạ ọ ỷ ự ợ ớ ự ầ  
c c.ọ

5.1.6. Xác đ nh s c ch u t i c a c c.ị ứ ị ả ủ ọ

a. S c ch u t i theo v t li u làm c c:ứ ị ả ậ ệ ọ

PVL = � .(Rb.Fb + Ra.Fa)
Trong đó:

�  : h  s  u n d c ệ ố ố ọ �  = 1;
Rb: C ng đ  ch u nén c a bê tông, Rườ ộ ị ủ b=130(kG/cm2);
Ra: C ng đ  ch u nén c a c t thép, Rườ ộ ị ủ ố a=2800(kG/cm2);
Fa: Di n tích c t thép, Fệ ố a=8,04(cm2);
Fb: Di n tích ti t di n c c, Fệ ế ệ ọ b=(30x30­8,04)=892(cm2);

=> PVL = 1.(130.892 + 2800.8,04) = 138472kG = 138,5T
b. S c ch u t i c a c c theo đ t n n.ứ ị ả ủ ọ ấ ề

­ Xác đ nh theo ph ng pháp th ng kê theo công th c:ị ươ ố ứ

1

.( . . . . . )
n

gh R fi i i
i

P m m R F u m f l
=

= + �
Trong đó:

m: h  s  đi u ki n làm vi c c a c c trong đ t. Đ i v i c c ch  nh t m= 1ệ ố ề ệ ệ ủ ọ ấ ố ớ ọ ữ ậ
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mR; mfi : h  s  đi u ki n làm vi c c a đ t, k  đ n  nh h ng c a ph ngệ ố ề ệ ệ ủ ấ ể ế ả ưở ủ ươ  
pháp thi công đ i v i c ng đ  tính toán c a đ t d i mũi c c và xung quanhố ớ ườ ộ ủ ấ ướ ọ  
c c. V i c c lo i 1, mọ ớ ọ ạ R; mfi tra theo B ng 3 – 20TCN 21­86ả .

F : di n tích ti t di n ngang chân c c.ệ ế ệ ọ
u : chu vi ti t di n ngang c c.ế ệ ọ
li : chi u dày l p đ t th  i ti p xúc v i c c.ề ớ ấ ứ ế ớ ọ
fi  : c ng đ  tính toán c a ma sát thành l p đ t th  i v i b  m t xungườ ộ ủ ớ ấ ứ ớ ề ặ  

quanh c c, tra theo bọ ng 2 – 20TCN 21­86ả .
R : c ng đ  tính toán c a đ t d i mũi c c. Tra theo bườ ộ ủ ấ ướ ọ ng 1–20TCN21­86ả

­ Chia đ t n n thành các l p đ t đ ng ch t, (chi u dày m i l p này = 2m, ấ ề ớ ấ ồ ấ ề ỗ ớ ở 
đây Zi và H tính t  c t thiên nhiên ­0.200.ừ ố
­ Đ  sâu h  mũi c c là 12,0m, tra theo ộ ạ ọ b ng 1­20TCN21­86ả  ta có:

R = 4160Kpa = 416,0T/m2 
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Lớ
p 

đ tấ

h 
(m)

Tên đ tấ
zi 

(m)
fi 

(T/m2)
li

(m)
mfi fi.li.mfi

2 3,2 Sét pha d o , B =0,43ẻ 3,0 2,35 2,0 0,9 4,23

3 4,0 Sét d o , B =0,4ẻ
5,0 2,9 2,0 0,9 5,22
7,0 3,2 2,0 0,9 5,76

4 >4,0 Cát h t trung, ch t v aạ ặ ừ
9,0 6,35 2,0 1,0 12,7
11,0 6,64 2,0 1,0 13,28

T ngổ  
c ngộ : 41,19
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=> 
1

.( . . . . . ) 1.(1,2.416.0,3.0,3 0,3.4.41,19) 94,36
n

gh k fi i i
i

P m m R F u m f l T
=

= + = + =�

=> 
94,36

67,4
1,4 1,4

gh
dn

P
P T= = =

c. S c ch u t i c a c c theo k t qu  thí nghi m xuyên tiêu chuứ ị ả ủ ọ ế ả ệ ẩn SPT.
D a vào SPT xác đ nh s c ch u t i c a c c.ự ị ứ ị ả ủ ọ
Xác đ nh theo công th c:ị ứ

sF.N.nF.N.mP ��
Trong đó :

P : s c ch u t i, KN.ứ ị ả
m : c c ép m = 400.ọ
N : s  SPT c a đ t   chân c c.ố ủ ấ ở ọ

N  : s  SPT trung bình c a đ t trong ph m vi chi u dài c c.ố ủ ấ ạ ề ọ

n : h  s , n = 2 v i c c ép.ệ ố ớ ọ
F : di n tích ti t di n ngang chân c c.ệ ế ệ ọ
Fs : di n tích m t xung quanh c c.ệ ặ ọ

1 1 2 2 3 3

1 2 3

. . .l N l N l N
N

l l l
+ +=

+ + =
3,2.8 4.10 4.42

20,8
3,2 4 4

+ + =
+ +

. . . . 400.42.0,3.0,3 2.20,8.0,3.4.11,2 2071sP m N F n N F KN= + = + =

=> P = 207,1 T 
T i tr ng cho phép xu ng c c:ả ọ ố ọ

S

PP' 69,0
F

207,1
3 T= = = . (FS: h  s  an toàn, Fệ ố S = 2,5� 3)

Ta có:
Pvl = 139,5 T
Pđn = 67,4 T
P’  = 69,0 T

=> Ptk = min(Pvl, Pđn, P’) = 67,4 T
5.1.7. Xác đ nh s  l ng c c và b  trí c c trong móng.ị ố ượ ọ ố ọ

a. Xác đ nh s  l ng c c:ị ố ượ ọ

­ Đ  các c c ít  nh h ng l n nhau, có th  coi là c c đ n, các c c b  trí trongể ọ ả ưở ẫ ể ọ ơ ọ ố  

m t b ng sao cho kho ng cách tim các c c a ặ ằ ả ọ �  3d.
­ Áp l c tính toán do ph n l c đ u c c tác d ng lên đáy đài là:ự ả ự ầ ọ ụ

Ptt =  2
2 2

67,4
83,2 /

(3. ) (3.0,3)
tkP

T m
d

= =
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­ Di n tích s  b  đáy đài:ệ ơ ộ

Fsb = 
n.h.P

N

mtb
tt

tt
o

γ�
Trong đó:

:Ntt
o  L c d c tính toán   c t đ nh đài.ự ọ ở ố ỉ

hm: Đ  sâu đ t đáy đài, hộ ặ m = 2,0m
n: h  s  v t t i, n = 1,1.ệ ố ượ ả

� tb: Kh i l ng riêng trung bình c a đài và đ t đ p trên đài. ố ượ ủ ấ ắ � tb = 2 T/m3

=> Fsb = 
n.h.P

N

mtb
tt

tt
o

��
= 2367,72

4,7
83,2 2.2,0.1,1

m=
−

­ Tr ng l ng tính toán s  b  c a đài và đ t đ p trên đài:ọ ượ ơ ộ ủ ấ ắ

Ntt
sb = n.Fsb.hm.� tb= 1,1.4,7.2,0.2=20,68 T

­ T ng t i tr ng th ng đ ng tính toán đ n m t ph ng đáy đài s  là:ổ ả ọ ẳ ứ ế ặ ẳ ẽ

���� tt
sb

tt
o

tt NNN 367,72+20,68 = 388,4 T

­ S  l ng c c s  b :ố ượ ọ ơ ộ

nc = 
tk

tt

P

N
.��

V i ớ � : là h  s  xét đ n  nh h ng c a Mô men, và tr ng l ng đài.( ệ ố ế ả ưở ủ ọ ượ � =1,2­
2,0)

nc = 
388,4

. 1,2. 6,9β
67,4

tt

tk

N

P
= =� c c ọ

=> Ch n 8 c cọ ọ

b. B  trí c c: ố ọ

B  trí c c tho  mãn các yêu c u c u t o.ố ọ ả ầ ấ ạ
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Di n tích đáy đài th c t :ệ ự ế
F’đ = 3,1.2,5 = 7,75m2

5.1.8. Tính toán móng c c theo tr ng thái gi i h n th  nh t:ọ ạ ớ ạ ứ ấ  (v  c ng đề ườ ộ 
và đ   n đ nh)ộ ổ ị

a. Ki m tra t i tr ng tác d ng lên c c: ể ả ọ ụ ọ Dùng t  h p t i tr ng tính toán.ổ ợ ả ọ

Tr ng l ng tính toán c a đài và đ t đ p trên đài:ọ ượ ủ ấ ắ

��� tbm
'
ñ

tt
ñ .h.F.nN  1,1.7,75.2,0.2 = 34,1T

T ng t i tr ng th ng đ ng tính toán tác d ng đ n m t ph ng đáy đài:ổ ả ọ ẳ ứ ụ ế ặ ẳ

� �ttN   �� tt
ñ

tt NN 0 367,72 + 34,1 = 401,82 T

Mô men tính toán xác đ nh t ng đ ng v i tr ng tâm di n tích ti t di n cácị ươ ươ ớ ọ ệ ế ệ  
c c t i đáy đài: ọ ạ

h.QMM tt
o

tt
o

tt ��  (v i h là chi u dày đài c c, h = 1,1m)ớ ề ọ

��� h.QMM tt
o

tt
o

tt  36,89 + 13,552.1,1 = 50,44 Tm

L c truy n xu ng c c dãy biên:ự ề ố ọ

�
� �� 2

i

maxy

c

tt
tt

min
max x

x.M

'n

N
P

To  đ  c c: xạ ộ ọ max = 1,2m;  � �2
ix 4.1,22 + 2.0,62 = 6,48m2

max
max 2
min

. 401,82 50,44.1,2
' 8 6,48

tt
ytt

c i

M xN
P

n x
= � = ��

�
max

min

59,57

40,88

tt

tt

P T

P T

� =�
�

=��
Tr ng l ng tính toán c a c c:ọ ượ ủ ọ
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Pc = 0,3.0,3.10,5.1,1 = 2,475T
Ta th y ấ

max

min

59,57 2,475 62,04 67,4

40,88 0

tt
c TK

tt

P P T P T

P T

� + = + = < =�
�

= >��

�  C c ch u nén nên không c n ki m tra theo đi u ki n ch ng nh .ọ ị ầ ể ề ệ ố ổ

�  C c không b  phá ho i.ọ ị ạ

b. Ki m tra t i tr ng ngang tác d ng lên c c:ể ả ọ ụ ọ

Công th c ki m tra:ứ ể

gh

tt
tt H

n

H
H �� �  

Trong đó:
Htt  : t i  tr ng ngang tính toán tác d ng lên m i c c (gi  thi t t i tr ngả ọ ụ ỗ ọ ả ế ả ọ  

ngang phân ph i đ u trên các c c).ố ề ọ
Hgh : S c ch u t i gi i h n theo ph ng ngang c a c c (xác đ nh theo quyứ ị ả ớ ạ ươ ủ ọ ị  

ph m v i chuy n v  ngang đ u c c là ạ ớ ể ị ầ ọ � ng = 1cm). Tra b ng ta có Hả gh = 6T

=>  13,552
1,694 6

8

tt
tt H

H
n

= = = �� . V y đi u ki n ki m tra đ c tho  mãn.ậ ề ệ ể ượ ả

c. Ki m tra s c ch u t i và  n đ nh c a n n móng c c:ể ứ ị ả ổ ị ủ ề ọ

­ S c ch u t i c a n n móng c c ma sát bao g m s c ch u t i c a n n đ tứ ị ả ủ ề ọ ồ ứ ị ả ủ ề ấ  
d i mũi c c và s c ch u do ma sát:ướ ọ ứ ị

Ngh = Rgh.F’ + u.� mfi.fi.li

Trong đó:
Ngh: S c ch u t i tr ng đ ng gi i h n c a n n móng c c ma sát.ứ ị ả ọ ứ ớ ạ ủ ề ọ
Rgh: C ng đ  gi i h n c a n n d i móng c c ma sát  ng v i tr ng tháiườ ộ ớ ạ ủ ề ướ ọ ứ ớ ạ  

cân b ng gi i h n c a n n xác đ nh theo công th c Xôkôlôvxki tính v i móngằ ớ ạ ủ ề ị ứ ớ  
có đáy là đ ng n i mép ngoài các c c biên.ườ ố ọ

mfi  : h  s  đi u ki n làm vi c c a đ t, k  đ n  nh h ng c a ph ngệ ố ề ệ ệ ủ ấ ể ế ả ưở ủ ươ  
pháp thi công đ i v i c ng đ  tính toán c a đ t d i mũi c c và xung quanhố ớ ườ ộ ủ ấ ướ ọ  
c c. Tra theo ọ b ng 3 – 20TCN 21­86ả .

F’: Di n tích đáy móng t o b i   trên.ệ ạ ở ở
u: Chu vi c a móng có di n tích F’ủ ệ
fi  : c ng đ  tính toán c a ma sát thành l p đ t th  i v i b  m t xungườ ộ ủ ớ ấ ứ ớ ề ặ  

quanh c c, tra theo bọ ng 2 – 20TCN 21­86ả .
­ Đ  n n  n đ nh thì:ể ề ổ ị
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21,

N
NN ghtt

M
tt
o ��

Trong đó:

:N tt
M là tr ng l ng tính toán c a kh i có di n tích đáy F’, chi u cao tọ ượ ủ ố ệ ề ừ 

chân c c đ n c t n n.ọ ế ố ề
1,2 : h  s   n đ nh đ t n n.ệ ố ổ ị ấ ề

­ Ta có: a’=2,7m, b’=2,1m => F’=a’.b’=2,7.2,1=5,67m2; u=(2,7+2,1).2=9,6m.

Tính toán  :N tt
M

+ Đ i v i l p đ t d i m c n c ng m tính theo dung tr ng đ y n iố ớ ớ ấ ướ ự ướ ầ ọ ẩ ổ
D a vào b ng ch  tiêu c  lý ta có:ự ả ỉ ơ
+ L p đ t sét: (l p th  3): eớ ấ ớ ứ o = 0,93

( 1). (2,72 1).1
0,891

1 1 0,93
n

dn
oe
γγ ∆ − −= = =

+ + .

+ L p cát h t trung: (l p th  4): eớ ạ ớ ứ o = 0,58
( 1). (2,64 1).1

1,038
1 1 0,58

n
dn

oe
γγ ∆ − −= = =

+ + .

+ Trong ph m vi t  đáy đài tr  lên tính theo công th c ạ ừ ở ứ

�ttN1 n.F’.hm.� tb = 1,1. 5,67. 2,0. 2 = 24,95T

+ Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  đáy đài đ n m c n c ng m:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ế ự ướ ầ

�ttN2 n.(F’đ –n’. d2).h2.�  = 1,1.( 5,67–8. 0,32).2,0.1,92 = 20,9 T

+ Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  m c n c ng m đ n đáy l p th  3:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ự ướ ầ ế ớ ứ

�ttN3 n.(F’đ –n’. d2).h3.� đn =1,1.(5,67 –8. 0,32).4,0.0,891=19,41T

+ Tr ng l ng t  đáy l p 4 đ n mũi c c:ọ ượ ừ ớ ế ọ

4
ttN = n.(F’đ –n’. d2).h4.� đn =1,1.(5,67 –8. 0,32).4,0.1,038=22,61T

+ Tr ng l ng tính toán c a các c c:ọ ượ ủ ọ

5
ttN = 8. 10,15. 0,3. 0,3. 2,5. 1,1 = 20,1T

V y ậ 1 2 3 4 5
tt tt tt tt tt tt
MN N N N N N= + + + + = 107,97T

tt tt tt
o MN N N= + =� 367,72+107,97 = 475,69T

Rgh = 
tcK
m.m 21 (A.b.� II + B.h.� ’II + D.cII ­ � ’IIho)

Trong đó : 
m1 : h  s  đi u ki n làm vi c c a n n, l y theo b ng 2.2, mệ ố ề ệ ệ ủ ề ấ ả 1 = 1,2
m2 : h  s  đi u ki n làm vi c c a công trình, l y theo b ng 2.2, mệ ố ề ệ ệ ủ ấ ả 2=1,3.
Ktc : h  s  tin c y; ch  tiêu c  lý l y theo thí nghi m tr c ti p thì Kệ ố ậ ỉ ơ ấ ệ ự ế tc =1,0.

A,B,D : các h  s  ph  thu c vào góc ma sát trong ệ ố ụ ộ � , tra b ng 2.1.ả
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b : b  r ng đáy móng, b= 2,1.ề ộ
h : đ  sâu chôn móng, h =  12,0m.ộ

� II: tr  tính toán trung bình dung tr ng c a đ t n m tr c ti p d i đ  móng.ị ọ ủ ấ ằ ự ế ướ ế

� ’II : tr  tính toán trung bình dung tr ng c a đ t  k  t  đáy móng tr  lên.ị ọ ủ ấ ể ừ ở

cII : tr  tính toán th  hai c a l c dính đ n v  c a đ t n m tr c ti p d i đị ứ ủ ự ơ ị ủ ấ ằ ự ế ướ ế 
móng.

ho : Chi u sâu khi có t ng h m, n u không có t ng h m hề ầ ầ ế ầ ầ o = 0

' 3,2.1,92 4,0.0,891 4,0.1,038
1,238

3,2 4,0 4,0IIγ + += =
+ + T/m3

cII = 0,3T/m2

Lớp đ t đ t mũi c c ấ ặ ọ �  = 33o 

�  A = 1,445 ; B = 6,78; D = 8,88

Rgh = 
tcK
m.m 21 (A.b.� II + B.h.� ’II + D.cII ­ � ’IIho)   = 

1,2.1,3
.(1,445.2,1.1,038 6,78.12,0.1,238 8,88.0,3) 166,198

1
+ + = T/m2

Ngh = Rgh.F’ + u.� mfi.fi.li 
       = 166,198.6,51 + 10,4.41,19 =1510,32 T

Đ  n n  n đ nh thì:ể ề ổ ị

1510,32
475,69 1258,6

1,2 1,2
ghtt tt tt

o M

N
N N N T T= + = < = =�

�  V y n n  n đ nh.ậ ề ổ ị

5.1.9. Tính toán móng c c theo tr ng thái gi i h n th  hai: ọ ạ ớ ạ ứ (Theo đi u ki nề ệ  
bi n d ng)ế ạ
­ Ta ki m tra đ  lún c a n n d i móng c c.  ể ộ ủ ề ướ ọ
­ Đ  tính đ  lún ta coi móng nh  m t móng kh i quy  c trên c  s  quanể ộ ư ộ ố ướ ơ ở  
ni m r ng: Nh  ma sát xung quanh c c và đ t bao quanh, t i tr ng c a móngệ ằ ờ ọ ấ ả ọ ủ  
đ c truy n trên m t di n tích r ng h n xu t phát t  mép ngoài c c t i đáyượ ề ộ ệ ộ ơ ấ ừ ọ ạ  

đài và nghiêng m t góc ộ � . Móng kh i quy  c nói trên đ t t i m t ph ng mũiố ướ ặ ạ ặ ẳ  
c c đ c gi i h n b i các m t nh  hình v .ọ ượ ớ ạ ở ặ ư ẽ

1 1 2 2 3 3

1 2 3

. . . .1 1 1
. . .

4 4 4
i i

tb
i

l h h h
l h h h

ϕ ϕ ϕ ϕα ϕ + += = =
+ +

�
�

Trong đó:  1 2 3, ,ϕ ϕ ϕ : góc ma sát trong các l p đ t trong kh i móng quy  c;ớ ấ ố ướ

1 2 3h h h+ + : chi u dày các l p đ t c c đi qua;ề ớ ấ ọ
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=>  01 18.1,9 17.4 33.4
. 6

4 1,9 4 4
α + += =

+ +

Kích th c c a đáy móng kh i quy  c:ướ ủ ố ướ

Aqư = 2.h.tg�  + 2,7 = 2.9,9.tg6o + 3,1 = 4,78m

Bqư = 2.h.tg�  + 2,1 = 2.9,9.tg6o + 2,1 = 4,18m
Di n tích kh i móng quy  c:ệ ố ướ

Fq  ư= Aqư. Bqư = 4,78.4,18 = 19,98m2.
Đ  sâu kh i móng quy  c: Hộ ố ướ M = 12,2m

� � � �
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Gi  thi t bi n d ng c a b n thân c a các c c đ c b  qua.ả ế ế ạ ủ ả ủ ọ ượ ỏ  Đ  tính đ  lúnể ộ  
c a n n, tr c h t ta ph i ki m tra đi u ki n áp l c t i đáy móng kh i quyủ ề ướ ế ả ể ề ệ ự ạ ố  

c :ướ
Đi u ki n đ  ki m tra:ề ệ ể ể

max

σ
.

6.
.(1 ) 1,2.σ

tc tc tc
tc tco abcd
tb

qu qu qu

tc
tc tcA

qu qu

N N N
R

F A B

N e
R

F A

� += = ��
�
�
� = + ��
�

�

�

Trong đó:

:tc
abcdN tr ng l ng tiêu chu n c a móng kh i quy  c có m t c t abcd.ọ ượ ẩ ủ ố ướ ặ ắ

eA : đ  l ch tâm theo ph ng c nh dài.ộ ệ ươ ạ

�
�

tc

tc

A N
M

e

Mtc : mô men tiêu chu n t ng  ng v i tr ng tâm đáy kh i quy  c.ẩ ươ ứ ớ ọ ố ướ

��� H.QMM tc
o

tc
o

tc 30,74 + 11,29.11,1 = 154,93 Tm

Rtc : C ng đ  tiêu chu n c a n n đ t t i m t ph ng đáy c a móng kh iườ ộ ẩ ủ ề ấ ạ ặ ẳ ủ ố  
quy  c:ướ

Rtc = 
tcK
m.m 21 (A.b.� II + B.h.� ’II + D.cII ­ � ’IIho)

Theo k t qu  tính toán   ph n trên ta có: ế ả ở ầ

Rtc = 
1,2.1,3

.(1,445.2,1.1,038 6,78.12,0.1,238 8,88.0,3) 166,198
1

+ + = T/m2

Xác đ nh Nị tc
abcd :

+ Trong ph m vi t  đáy đài tr  lên tính theo công th c ạ ừ ở ứ

�tcN1 F’qư.hm.� tb = 4,78.4,18. 2,0. 2 = 79,92T

+ Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  đáy đài đ n m c n c ng m:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ế ự ướ ầ

�tcN2 (F’qư –n’. d2).h2.� 2 = (4,78. 4,18 – 8. 0,32).2,0.1,92 = 73,96T

+ Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  m c n c ng m đ n đáy l p th  3:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ự ướ ầ ế ớ ứ

�tcN3 (F’đ –n’. d2).h3.� đn3 = (4,78. 4,18 –8. 0,32).4,0.0,891 = 68,64T

+ Tr ng l ng kh i đ t l p th  4 đ n mũi c c:ọ ượ ố ấ ớ ứ ế ọ

�tcN4 (F’đ –n’. d2).h4.� đn4 =(4,78. 4,18 –8.0,32).4,0.1,038 = 79,97T

+ Tr ng l ng c a các c c:ọ ượ ủ ọ

5
tcN = 8.10,15.0,3.0,3 2,5 = 18,27T

=> Ntc
abcd = � �tt

iN  320,76T
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154,93
0,247

306,43 320,76

tc

A tc

M
e

N
= = =

+� m

­ Ứng su t trung bình t i đáy móng kh i quy  c:ấ ạ ố ướ

306,43 320,76
31,39

. 4,78.4,18

tc tc tc
tc o abcd
tb

qu qu qu

N N N
F A B

σ + += = = =� T/m2

­ Ứng su t max t i đáy móng kh i quy  c:ấ ạ ố ướ

max

6. 306,43 320,76 6.0,247
.(1 ) .(1 ) 41,12

4,78.4,18 4,78

tc
tc A

qu qu

N e
F A

σ += + = + =� T/m2

2

2
max

31,39 166,198T/mσ

41,12 1,2. 199,43T/mσ

tc tc
tb

tc tc

R

R

� = < =�
�

= < =��
V y tho  mãn đi u ki n áp l c. Do đó ta có th  tính đ c đ  lún c a n nậ ả ề ệ ự ể ượ ộ ủ ề  

theo quan ni m n n bi n d ng tuy n tính.ệ ề ế ạ ế
­ Xác đ nh áp l c gây lún:ị ự

gl tc bt
z tbσ σ σ= −

Xét  ng su t b n thân:ứ ấ ả

+ T i đáy l p đ t đ p: ạ ớ ấ ắ bt
zσ = 1,7.0,8 =1,36 T/m2

+ T i đáy l p đ t s  2: ạ ớ ấ ố bt
zσ = 1,36 + 3,2. 1,92 = 7,5 T/m2

+ T i đáy l p đ t s  3: ạ ớ ấ ố bt
zσ = 7,5 + 4,0. 0,891 = 11,06 T/m2

+ T i đáy móng kh i quy  c: ạ ố ướ btσ = 11,06 + 4,0. 1,038 = 15,21 T/m2

V y ậ gl tc bt
z tbσ σ σ= − =30,15 – 15,21 = 14,94 T/m2

Chia đ t n n d i đáy móng kh i quy  c thành t ng l p phân t  có chi uấ ề ướ ố ướ ừ ớ ố ề  

dày b ng nhau và b ng: hằ ằ i �  
1

.
5 quB =

1
.4,18

5
 = 0,836m.

B NG TÍNH Đ  LÚN MÓNGẢ Ộ

L pớ  
đ tấ

Điể
m

Đ  sâuộ Aqu/Bqu 2z/Bqu Koi
� gl

zi � bt
zi Pi Si

z (m) (m) (m) (T/m3) (T/m3) (T/m3) ( m )

cá
t h

t t
ru

ng
ạ

0 0,000 1,24 0,000 1,000 14,94 15,21
1 0,836 0,400 0,969 14,47 16,08 14,71 0,0041
2 1,672 0,800 0,834 12,45 16,94 13,46 0,0038
3 2,508 1,200 0,658 9,83 17,81 11,14 0,0031
4 3,344 1,600 0,503 7,52 18,67 8,67 0,0024
5 4,180 2,000 0,386 5,76 19,54 6,64 0,0019
6 5,016 2,400 0,300 4,48 20,41 5,12 0,0014
7 5,852 2,800 0,237 3,55 21,27 4,02 0,0011
8 6,688 3,200 0,192 2,86 22,14 3,20 0,0009
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9 7,524 3,600 0,157 2,34 23,00 2,60 0,0007
10 8,360 4,000 0,131 1,95 23,87 2,15 0,0006

Đ  lún c a n n xác đ nh theo công th c:ộ ủ ề ị ứ

1 1

. .
n n

i
i i i

i i i

S S P h
E
β

= =

= =� �

Trong đó:
Si : Đ  lún c a l p th  iộ ủ ớ ứ
hi: Chi u dày l p th  iề ớ ứ
Ei: Môđun bi n d ng c a l p th  iế ạ ủ ớ ứ

� i = 0,8

Pi:  ng su t ph  thêm trung bình c a l p th  i. ứ ấ ụ ủ ớ ứ , 1 ,

2

gl gl
z i z iPi

σ σ− +
=

n: S  l p tính lún.ố ớ

Ph m vi l p đ t tính lún lạ ớ ấ à: 
1
5

gl bt
z zσ σ<  ứ
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� �

��

­ Tại đi mể  7 (zi = 5,852m) ta có: 
1

3,55 0,2.21,27 4,25
5

gl bt
z zT Tσ σ= < = =

­ Đ  lún t ng c ng Sộ ổ ộ i = 0,018m = 1,8cm < Sgh = 8cm.
V y đi u ki n bi n d ng đ c tho  mãn.ậ ề ệ ế ạ ượ ả

5.1.10. Tính toán đ  b n và c u t o đài c c:ộ ề ấ ạ ọ
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Dùng bê tông M300, c t thép AII. Đài có chi u dày h = 1,1m, d i đáy làmố ề ướ  
l p bê tông lót dày 0,1m.ớ

a. Ki m tra đi u ki n ch c th ng.ể ề ệ ọ ủ

V  hình tháp ch c th ng ta th y đáy hình tháp ch c th ng n m trùm ngoàiẽ ọ ủ ấ ọ ủ ằ  
tr c các c c dãy biên. Nh  v y đài c c không b  đâm th ng.ụ ọ ư ậ ọ ị ủ

b. Ki m tra c ng đ  trên ti t di n nghiêng theo l c c t:ể ườ ộ ế ệ ự ắ

Xét ti t di n nghiêng xu t phát t  mép c t và đi t i mép trong c a hàng c cế ệ ấ ừ ộ ớ ủ ọ  
biên. Đi u ki n c ng đ  đ c vi t nh  sau:ề ệ ườ ộ ượ ế ư

Q �  � .b.ho.Rk

Trong đó:
Q: t ng ph n l c c a các c c n m ngoài ti t di n nghiêng.ổ ả ự ủ ọ ằ ế ệ

Q = 3.Ptt
max = 3.59,57 = 178,71T

b: b  r ng c a đài, b = 2,5mề ộ ủ
ho: chi u cao làm vi c c a ti t di n, hề ệ ủ ế ệ o = 1,1 ­ 0,15 =0,95m
Rk : C ng đ  ch u kéo c a bê tông, Rườ ộ ị ủ k = 10kG/cm2 = 100T/m2

�  : h  s  xác đ nh theo công th cệ ố ị ứ
22

0,95
0,7. 1 0,7. 1 1,31

0,6
oh

c
β � �� �= + = + =� � � �

� � � �

Q =178,71T �  � .b.ho.Rk = 1,31. 2,5. 0,95.100 = 311,125T
V y đài c c đ m b o c ng đ  trên ti t di n nghiêng.ậ ọ ả ả ườ ộ ế ệ

Tính toán đài ch u u n:ị ố
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Đài tuy t đ i c ng, xem đài làm vi c nh  b n congson ngàm vào mép c t.ệ ố ứ ệ ư ả ộ

2

.

'

tttt
y itt

xi
c i

M xN
P

n x
= ��

�
1 6 min 40,88ttP P P T= = =

3 8 max 59,57ttP P P T= = =

max min
2 7

59,57 40,88
50,22

2 2

tt ttP P
P P T

+ += = = =

4
4
5 5

54,89401,82 50,44.0,6
45,568 6,48

tt P T
P

P T

=�
= � =� =�
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Mômen  ng v i m t ngàm I­I:ứ ớ ặ
MI­I = r1.(P3+P8)+r1’.P5=0,85.2.59,57+0,25.54,89= 114,99Tm

Tính toán ti t di n: a = 15cm, hế ệ o = 110 ­15 = 95cm. 
5

2

0

114,99.10
48,03

. . 2800.0,9.95γ
I I

a
a

M
F cm

R h
−= = =

Ch n thép 16 20 có Fọ ị ac = 50,24 cm2

Kho ng cách gi a hai tim c t thép c nh nhau:ả ữ ố ạ
250 100 2

10
15

a cm
− −= = , ch n a = 10cmọ

Mômen  ng v i m t ngàm II­II:ứ ớ ặ
MII­II = r2.(P1+P2+P3)=0,7.(40,88+50,22+59,57)=105,47Tm

Tính toán ti t di n: a = 16cm, hế ệ o = 110 ­16 = 94cm. 
5

2

0

105,47.10
44,52

. . 2800.0,9.94γ
a

a

M
F cm

R h
= = =

Ch n thép 15 20 có Fọ ị ac = 47,25 cm2

Kho ng cách gi a hai tim c t thép c nh nhau:ả ữ ố ạ
310 100 2

14,8
14

a cm
− −= = , ch n a = 15cmọ

5.1.11. Ki m tra c ng đ  c a c c khi v n chuy n và khi treo lên giáể ườ ộ ủ ọ ậ ể  
búa:
­ C c dài 12m ta dùng gi i pháp n i c c. Chia làm 2 đo n.ọ ả ố ọ ạ
­ N i c c b ng ph ng pháp hàn. ố ọ ằ ươ
­ Khi v n chuy n và khi treo c c lên giá búa thì c c s  ch u l c theo s  đ  sau:ậ ể ọ ọ ẽ ị ự ơ ồ

q=337kG/m

M

M

q=337kG/m

M

M
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Tr ng l ng b n thân c c (tính v i h  s  v t t i 1,5)ọ ượ ả ọ ớ ệ ố ượ ả

q = Fc.� .n = 0,3.0,3. 2,5. 1,5 = 0,337 T/m
B  trí móc c u nh  hình v  theo đi u ki n ch u l c c t t t nh tố ẩ ư ẽ ề ệ ị ự ắ ố ấ
­ Khi v n chuy n c c:ậ ể ọ

Khi v n chuy n, c c đ c đ t lên hai g i t a theo hai v  trí nh  s  đ  saoậ ể ọ ượ ặ ố ự ị ư ơ ồ  

cho  1M +  và  1M −  x p x  b ng nhau. Giá tr  a=0,207.Lấ ỉ ằ ị c cọ  = 0,207.6=1,2m.

N i l c t i g i và nh p:ộ ự ạ ố ị
2

1 1 1

. 0,337.1,2
0,2

2 2
q a

M M M Tm+ −= = = = = .

­ Khi treo c c lên giá búa:ọ
C c đ c treo lên m t đ u còn đ u kia tì lên m t đ t, s  đ  làm vi c c aọ ượ ộ ầ ầ ặ ấ ơ ồ ệ ủ  

c c   nh   hình   v   trên.   Đ   cho  ọ ư ẽ ể 2M +   và   2M −   x p   x   b ng   nhau.   Giá   trấ ỉ ằ ị 

b=0,294.Lc cọ  = 0,294.6=1,764m.
Ta có:

2

2 2 2

. 0,337.1,764
0,3

2 2
q b

M M M Tm+ −= = = = =

Ki m tra ti t di n c c:ể ế ệ ọ

Ta th y Mấ 1 < M2 nên ta dùng M2 đ  tính toán ki m tra.ể ể
5

2 2
0

0,3.10
0,0113

. . 130.30.(30 4)n

M
A

R b h
= = =

−

)A..(, 21150 ���� = 0,5.(1 1 2.0,0113) 0,994+ − =

Mtd=Ra.Fa.� .ho = 2800.4,02.0,994.(30­4) =290900,064kGcm = 2,9Tm
Ta có: Mtd =2,9T> M2 = 0,3T

V y c c đ m b o đ  b n khi v n chuy n và treo lên giá. ậ ọ ả ả ộ ề ậ ể

d. Tính toán c t thép làm móc c u:ố ẩ

­ L c kéo   móc c u trong tr ng h p c u l p c c: Fự ở ẩ ườ ợ ẩ ắ ọ k = q.lc cọ

­ L c kéo   m t nhánh, tính g n đúng:ự ở ộ ầ
F’k = Fk/2 = q.lc cọ /2 = 0,337.6/2 = 1,011T

­ Di n tích c t thép c a móc c u: Fệ ố ủ ẩ a = F’k/Ra = 1,011/28000 = 0,361cm2

­ Ch n thép móc c u Ø12 có Fọ ẩ a = 1,13cm2

5.1.12. Th  hi n b n v  c u ki n móng, c c, các chi ti t móng.ể ệ ả ẽ ấ ệ ọ ế

Xem b n v  ả ẽ KC­06/08.
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5.2. TÍNH TOÁN THI T K  MÓNG C C TR C E­2Ế Ế Ọ Ụ : (MÓNG M4)
5.2.1. Đánh giá đi u ki n đ a ch t công trình, thu  văn khu v c xây d ng:ề ệ ị ấ ỷ ự ự

Theo m c 5.1.1ụ

5.2.2. Đ  xu t các ph ng án móng:ề ấ ươ

Theo m c 5.1.2 ụ

5.2.3. Xác đ nh t i tr ng tác d ng xu ng móng.ị ả ọ ụ ố

D a vào b ng “ự ả T  H P N I L CỔ Ợ Ộ Ự " khung tr c 2 ta xác đ nh đ c các c pụ ị ượ ặ  
n i l c tính toán b t l i nh t t i đ nh đài thu c t  h p sau:ộ ự ấ ợ ấ ạ ỉ ộ ổ ợ

Nmax = ­236,73 T; Mtư = +17,67 Tm; Qtư = 7,507 T
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Khi tính toán v i TTGH1 dùng t i tr ng tính toán.ớ ả ọ
Khi tính toán v i TTGH2 dùng t i tr ng tiêu chu n.ớ ả ọ ẩ
Do khi tính toán khung ta dùng t i tr ng tính toán nên n i l c trong khung làả ọ ộ ự  

n i l c tính toán. Đ  xác đ nh t  h p n i l c tiêu chu n ta ph i tính khungộ ự ể ị ổ ợ ộ ự ẩ ả  
ch u t i tr ng tiêu chu n, nh ng đ  đ n gi n trong tính toán n i l c tiêu chu nị ả ọ ẩ ư ể ơ ả ộ ự ẩ  
có th  l y nh  sau:ể ấ ư

1,2

TT
TC N

N = ;
1,2

TT
TC M

M = ;
1,2

TT
TC Q

Q =

(Trong đó: n=1,2: là h  s  v t t i).ệ ố ượ ả

236,73
197,28

1,2

tt
tc o
o

N
N T

n
= = =

17,67
14,73

1,2

tt
tc o
o

M
M Tm

n
= = =

7,507
6,26

1,2

tt
tc o
o

Q
Q T

n
= = =

5.2.4. Ch n đ  sâu đ t đ  đài.ọ ộ ặ ế

­ Đ i v i móng c c đài th p: hố ớ ọ ấ m �  0,7.hmin

V i: ớ
b.

H
).(tgh o

min �
��� �
2

45

Trong đó:  � : góc ma sát trong c a l p đ t t i đáy đài ủ ớ ấ ạ �  = � 2 = 180.

7,507ttH Q T= =� : t ng l c xô ngang tác d ng lên đài.ổ ự ụ

� : Tr ng l ng riêng c a l p đ t t i đáy đài ọ ượ ủ ớ ấ ạ � 2 =1,92T/m3.
b = 1,6m: b  r ng c a đài theo ph ng vuông góc v i ph ng c a l cề ộ ủ ươ ớ ươ ủ ự  

xô ngang.

=>  min

18 7,507
(45 ). (45 ). 1,14

2 . 2 1,92.1,6
o oH

h tg tg m
b

ϕ
γ

= − = − =�

=> 0,7.hmin = 0,7.1,14 = 0,798m
V y ch n hậ ọ m = 2,0m. tính t  m t đ t t  nhiên.ừ ặ ấ ự
L p lót bê tông đá 4x6 M100, dày 100.ớ

5.2.5. Ch n v t li u, lo i c c, chi u dài, kích th c ti t di n, bi n phápọ ậ ệ ạ ọ ề ướ ế ệ ệ  
thi công:
a. Ch n v t li u:ọ ậ ệ

Bê tông : 
+ S  d ng bê tông M300.ử ụ
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+ Kh i l ng riêng : ố ượ �  = 2500 kG/m3

+ C ng đ  ch u nén tính toán ườ ộ ị : Rn = 130 kG/cm2

+ C ng đ  ch u kéo tính toán ườ ộ ị : Rk = 10 kG/cm2

+ Môđun đàn h i ồ : E = 290.103 kG/cm2

C t thép :ố

­ Thép AI: thép �  < 10
+ C ng đ  ch u nén, kéo tính toán ườ ộ ị : 2300 kG/cm2

+ C ng đ  ch u c t khi tính c t ngangườ ộ ị ắ ố : 1800 kG/cm2 
+ Mô đun đàn h i ồ : 21.105 kG/cm2

­ Thép AII: thép� �  �  10
+ C ng đ  ch u nén, kéo tính toán ườ ộ ị : 2800 kG/cm2

+ C ng đ  ch u c t khi tính c t ngangườ ộ ị ắ ố : 2200 kG/cm2 
+ Mô đun đàn h i ồ : 21.105 kG/cm2

b. S  b  ch n kích th c c c:ơ ộ ọ ướ ọ

­ T i tr ng tác d ng xu ng móng khá l n, căn c  vào đi u ki n đ a ch t côngả ọ ụ ố ớ ứ ề ệ ị ấ  
trình   trên ta dùng lo i c c ma sát c m vào l p đ t cát.ở ạ ọ ắ ớ ấ
­ S  d ng c c đúc s n b ng BTCT, ti t di n (30x30), Fử ụ ọ ẵ ằ ế ệ c cọ  = 0,09m2.

­ C t thép c c dùng 4ố ọ � 16, fa = 8,04cm2.
­ Ch n chi u dài c c Lọ ề ọ c cọ  = 11m.
­ C c ngàm vào đài c c m t đo n 30d = 50cm, ph n đ p v  đ u c c dài 35cm.ọ ọ ộ ạ ầ ậ ỡ ầ ọ
­ Vì công trình đ c xây d ng   trong thành ph , xung quanh là khu dân d ngượ ự ở ố ụ  
nên s  d ng bi n pháp ép h  c c, dùng kích thu  l c phù h p v i l c ép đ uử ụ ệ ạ ọ ỷ ự ợ ớ ự ầ  
c c.ọ

5.2.6. Xác đ nh s c ch u t i c a c c.ị ứ ị ả ủ ọ

a. S c ch u t i theo v t li u làm c c:ứ ị ả ậ ệ ọ

PVL = � .(Rb.Fb + Ra.Fa)
Trong đó:

�  : h  s  u n d c ệ ố ố ọ �  = 1;
Rb: C ng đ  ch u nén c a bê tông, Rườ ộ ị ủ b=130(kG/cm2);
Ra: C ng đ  ch u nén c a c t thép, Rườ ộ ị ủ ố a=2800(kG/cm2);
Fa: Di n tích c t thép, Fệ ố a=8,04(cm2);
Fb: Di n tích ti t di n c c, Fệ ế ệ ọ b=(30x30­8,04)=892(cm2);

=> PVL = 1.(130.892 + 2800.8,04) = 138472kG = 138,5T
b. S c ch u t i c a c c theo đ t n n.ứ ị ả ủ ọ ấ ề
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­ Xác đ nh theo ph ng pháp th ng kê theo công th c:ị ươ ố ứ

1

.( . . . . . )
n

gh R fi i i
i

P m m R F u m f l
=

= + �
Trong đó:

m: h  s  đi u ki n làm vi c c a c c trong đ t. Đ i v i c c ch  nh t m= 1ệ ố ề ệ ệ ủ ọ ấ ố ớ ọ ữ ậ
mR; mfi : h  s  đi u ki n làm vi c c a đ t, k  đ n  nh h ng c a ph ngệ ố ề ệ ệ ủ ấ ể ế ả ưở ủ ươ  

pháp thi công đ i v i c ng đ  tính toán c a đ t d i mũi c c và xung quanhố ớ ườ ộ ủ ấ ướ ọ  
c c. V i c c lo i 1, mọ ớ ọ ạ R; mfi tra theo B ng 3 – 20TCN 21­86ả .

F : di n tích ti t di n ngang chân c c.ệ ế ệ ọ
u : chu vi ti t di n ngang c c.ế ệ ọ
li : chi u dày l p đ t th  i ti p xúc v i c c.ề ớ ấ ứ ế ớ ọ
fi  : c ng đ  tính toán c a ma sát thành l p đ t th  i v i b  m t xungườ ộ ủ ớ ấ ứ ớ ề ặ  

quanh c c, tra theo bọ ng 2 – 20TCN 21­86ả .
R : c ng đ  tính toán c a đ t d i mũi c c. Tra theo bườ ộ ủ ấ ướ ọ ng 1–20TCN21­ả

86
­ Chia đ t n n thành các l p đ t đ ng ch t, (chi u dày m i l p này = 2m, ấ ề ớ ấ ồ ấ ề ỗ ớ ở 
đây Zi và H tính t  c t thiên nhiên ­0.200.ừ ố
­ Đ  sâu h  mũi c c là 12,0m, tra theo ộ ạ ọ b ng 1­20TCN21­86ả  ta có:

R = 4160Kpa = 416,0T/m2 
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Lớ
p 

đ tấ

h 
(m)

Tên đ tấ
zi 

(m)
fi 

(T/m2)
li

(m)
mfi fi.li.mfi

2 3,2 Sét pha d o , B =0,43ẻ 3,0 2,35 2,0 0,9 4,23

3 4,0 Sét d o , B =0,4ẻ
5,0 2,9 2,0 0,9 5,22
7,0 3,2 2,0 0,9 5,76

4 >4,0 Cát h t trung, ch t v aạ ặ ừ
9,0 6,35 2,0 1,0 12,7

11,0 6,64 2,0 1,0 13,28

T ng c ng:ổ ộ 41,19
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=>
1

.( . . . . . ) 1.(1,2.416.0,3.0,3 0,3.4.41,19) 94,36
n

gh k fi i i
i

P m m R F u m f l T
=

= + = + =�

=> 
94,36

67,4
1,4 1,4

gh
dn

P
P T= = =

c. S c ch u t i c a c c theo k t qu  thí nghi m xuyên tiêu chuứ ị ả ủ ọ ế ả ệ ẩn SPT.
D a vào SPT xác đ nh s c ch u t i c a c c.ự ị ứ ị ả ủ ọ
Xác đ nh theo công th c:ị ứ

sF.N.nF.N.mP ��
Trong đó :

P : s c ch u t i, KN.ứ ị ả
m : c c ép m = 400.ọ
N : s  SPT c a đ t   chân c c.ố ủ ấ ở ọ

N  : s  SPT trung bình c a đ t trong ph m vi chi u dài c c.ố ủ ấ ạ ề ọ

n : h  s , n = 2 v i c c ép.ệ ố ớ ọ
F : di n tích ti t di n ngang chân c c.ệ ế ệ ọ
Fs : di n tích m t xung quanh c c.ệ ặ ọ

1 1 2 2 3 3

1 2 3

. . .l N l N l N
N

l l l
+ +=

+ + =
3,2.8 4.10 4.42

20,8
3,2 4 4

+ + =
+ +

. . . . 400.42.0,3.0,3 2.20,8.0,3.4.11,2 2071sP m N F n N F KN= + = + =

=> P = 207,1 T 
T i tr ng cho phép xu ng c c:ả ọ ố ọ

S

PP' 69,0
F

207,1
3 T= = = . (FS: h  s  an toàn, Fệ ố S = 2,5� 3)

Ta có:
Pvl = 139,5 T
Pđn = 67,4 T
P’  = 69,0 T

=> Ptk = min(Pvl, Pđn, P’) = 67,4 T
5.2.7. Xác đ nh s  l ng c c và b  trí c c trong móng.ị ố ượ ọ ố ọ

a. Xác đ nh s  l ng c c:ị ố ượ ọ

­ Đ  các c c ít  nh h ng l n nhau, có th  coi là c c đ n, các c c b  trí trongể ọ ả ưở ẫ ể ọ ơ ọ ố  

m t b ng sao cho kho ng cách tim các c c a ặ ằ ả ọ �  3d.
­ Áp l c tính toán do ph n l c đ u c c tác d ng lên đáy đài là:ự ả ự ầ ọ ụ

Ptt =  2
2 2

67,4
83,2 /

(3. ) (3.0,3)
tkP

T m
d

= =
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­ Di n tích s  b  đáy đài:ệ ơ ộ

Fsb = 
n.h.P

N

mtb
tt

tt
o

γ�
Trong đó:

:Ntt
o  L c d c tính toán   c t đ nh đài.ự ọ ở ố ỉ

hm: Đ  sâu đ t đáy đài, hộ ặ m = 2,0m
n: h  s  v t t i, n = 1,1.ệ ố ượ ả

� tb: Kh i l ng riêng trung bình c a đài và đ t đ p trên đài. ố ượ ủ ấ ắ � tb = 2 T/m3

=> Fsb = 
n.h.P

N

mtb
tt

tt
o

��
= 2236,73

3,0
83,2 2.2,0.1,1

m=
−

­ Tr ng l ng tính toán s  b  c a đài và đ t đ p trên đài:ọ ượ ơ ộ ủ ấ ắ

Ntt
sb = n.Fsb.hm.� tb= 1,1.3,0.2,0.2=13,2 T

­ T ng t i tr ng th ng đ ng tính toán đ n m t ph ng đáy đài s  là:ổ ả ọ ẳ ứ ế ặ ẳ ẽ

���� tt
sb

tt
o

tt NNN 236,73+13,2 = 249,93 T

­ S  l ng c c s  b :ố ượ ọ ơ ộ

nc = 
tk

tt

P

N
.��

V i  ớ � :   là h  s  xét đ n  nh h ng c a Mô men, và tr ng l ng đài.(ệ ố ế ả ưở ủ ọ ượ  

� =1,2­2,0)

nc = 
249,93

. 1,2. 3,7β
67,4

tt

tk

N

P
= =� c c ọ

=> Ch n 5 c cọ ọ

b. B  trí c c: ố ọ

B  trí c c tho  mãn các yêu c u c u t o.ố ọ ả ầ ấ ạ
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Di n tích đáy đài th c t :ệ ự ế
F’đ = 2,7.2,1 = 5,67m2

5.2.8. Tính toán móng c c theo tr ng thái gi i h n th  nh t:ọ ạ ớ ạ ứ ấ  (v  c ng đề ườ ộ 
và đ   n đ nh)ộ ổ ị

a. Ki m tra t i tr ng tác d ng lên c c:ể ả ọ ụ ọ  Dùng t  h p t i tr ng tính toán.ổ ợ ả ọ

Tr ng l ng tính toán c a đài và đ t đ p trên đài:ọ ượ ủ ấ ắ

��� tbm
'
ñ

tt
ñ .h.F.nN  1,1.5,67.2,0.2 = 24,95T

T ng t i tr ng th ng đ ng tính toán tác d ng đ n m t ph ng đáy đài:ổ ả ọ ẳ ứ ụ ế ặ ẳ

� �ttN   �� tt
ñ

tt NN 0 236,73 + 24,95 = 261,68 T

Mô men tính toán xác đ nh t ng đ ng v i tr ng tâm di n tích ti t di n cácị ươ ươ ớ ọ ệ ế ệ  
c c t i đáy đài: ọ ạ

h.QMM tt
o

tt
o

tt ��  (v i h là chi u dày đài c c, h = 1,1m)ớ ề ọ

��� h.QMM tt
o

tt
o

tt  17,67 + 7,507.1,1 = 25,93 Tm

L c truy n xu ng c c dãy biên:ự ề ố ọ

�
� �� 2

i

maxy

c

tt
tt

min
max x

x.M

'n

N
P

To  đ  c c: xạ ộ ọ max = 1,0m;  � �2
ix 4.1,02 = 4,0m2

max
max 2
min

. 261,68 25,93.1,0
' 5 4,0

tt
ytt

c i

M xN
P

n x
= � = ��

�
max

min

58,12

45,85

tt

tt

P T

P T

� =�
�

=��
Tr ng l ng tính toán c a c c:ọ ượ ủ ọ
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Pc = 0,3.0,3.10.2,5.1,1 = 2,475T
Ta th y ấ

max

min

58,12 2,475 60,6 67,4

45,85 0

tt
c TK

tt

P P T P T

P T

� + = + = < =�
�

= >��

�  C c ch u nén nên không c n ki m tra theo đi u ki n ch ng nh .ọ ị ầ ể ề ệ ố ổ

�  C c không b  phá ho i.ọ ị ạ

 b. Ki m tra t i tr ng ngang tác d ng lên c c:ể ả ọ ụ ọ

Công th c ki m tra:ứ ể

gh

tt
tt H

n

H
H �� �  

Trong đó:
Htt  : t i  tr ng ngang tính toán tác d ng lên m i c c (gi  thi t t i tr ngả ọ ụ ỗ ọ ả ế ả ọ  

ngang phân ph i đ u trên các c c).ố ề ọ
Hgh : S c ch u t i gi i h n theo ph ng ngang c a c c (xác đ nh theo quyứ ị ả ớ ạ ươ ủ ọ ị  

ph m v i chuy n v  ngang đ u c c là ạ ớ ể ị ầ ọ � ng = 1cm). Tra b ng ta có Hả gh = 6T

=>  13,552
1,694 6

8

tt
tt H

H
n

= = = �� . V y đi u ki n ki m tra đ c tho  mãn.ậ ề ệ ể ượ ả

c. Ki m tra s c ch u t i và  n đ nh c a n n móng c c:ể ứ ị ả ổ ị ủ ề ọ

­ S c ch u t i c a n n móng c c ma sát bao g m s c ch u t i c a n n đ tứ ị ả ủ ề ọ ồ ứ ị ả ủ ề ấ  
d i mũi c c và s c ch u do ma sát:ướ ọ ứ ị

Ngh = Rgh.F’ + u.� mfi.fi.li

Trong đó:
Ngh: S c ch u t i tr ng đ ng gi i h n c a n n móng c c ma sát.ứ ị ả ọ ứ ớ ạ ủ ề ọ
Rgh: C ng đ  gi i h n c a n n d i móng c c ma sát  ng v i tr ng tháiườ ộ ớ ạ ủ ề ướ ọ ứ ớ ạ  

cân b ng gi i h n c a n nằ ớ ạ ủ ề .
mfi  : h  s  đi u ki n làm vi c c a đ t, k  đ n  nh h ng c a ph ngệ ố ề ệ ệ ủ ấ ể ế ả ưở ủ ươ  

pháp thi công đ i v i c ng đ  tính toán c a đ t d i mũi c c và xung quanhố ớ ườ ộ ủ ấ ướ ọ  
c c. Tra theo ọ b ng 3 – 20TCN 21­86ả .

F’: Di n tích đáy móng t o b i   trên.ệ ạ ở ở
u: Chu vi c a móng có di n tích F’ủ ệ
fi  : c ng đ  tính toán c a ma sát thành l p đ t th  i v i b  m t xungườ ộ ủ ớ ấ ứ ớ ề ặ  

quanh c c, tra theo bọ ng 2 – 20TCN 21­86ả .
­ Đ  n n  n đ nh thì:ể ề ổ ị

21,

N
NN ghtt

M
tt
o ��
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Trong đó:

:N tt
M là tr ng l ng tính toán c a kh i có di n tích đáy F’, chi u cao tọ ượ ủ ố ệ ề ừ 

chân c c đ n c t n n.ọ ế ố ề
1,2 : h  s   n đ nh đ t n n.ệ ố ổ ị ấ ề

­ Ta có: a’=2,3m, b’=1,7m => F’=a’.b’=2,3.1,7=3,91m2; u=(2,3+1,7).2=8,0m.

Tính toán  :N tt
M

­ Đ i v i l p đ t d i m c n c ng m tính theo dung tr ng đ y n iố ớ ớ ấ ướ ự ướ ầ ọ ẩ ổ
D a vào b ng ch  tiêu c  lý ta có:ự ả ỉ ơ
+ L p đ t sét: (l p th  3): eớ ấ ớ ứ o = 0,93

( 1). (2,72 1).1
0,891

1 1 0,93
n

dn
oe
γγ ∆ − −= = =

+ + .

+ L p cát h t trung: (l p th  4): eớ ạ ớ ứ o = 0,58
( 1). (2,64 1).1

1,038
1 1 0,58

n
dn

oe
γγ ∆ − −= = =

+ + .

+ Trong ph m vi t  đáy đài tr  lên tính theo công th c ạ ừ ở ứ

�ttN1 n.F’.hm.� tb = 1,1. 3,91. 2,0. 2 = 17,2T

+ Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  đáy đài đ n m c n c ng m:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ế ự ướ ầ

�ttN2 n.(F’đ –n’. d2).h2.�  = 1,1.(3,91–5. 0,32).2,0.1,92 = 14,62T

+ Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  m c n c ng m đ n đáy l p th  3:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ự ướ ầ ế ớ ứ

�ttN3 n.(F’đ –n’. d2).h3.� đn =1,1.(3,91 –5. 0,32).4,0.0,891=13,56T

+ Tr ng l ng t  đáy l p 4 đ n mũi c c:ọ ượ ừ ớ ế ọ

4
ttN = n.(F’đ –n’. d2).h4.� đn =1,1.(3,91 –5. 0,32).4,0.1,038=15,8T

+ Tr ng l ng tính toán c a các c c:ọ ượ ủ ọ

5
ttN = 5.10,15. 0,3. 0,3. 2,5. 1,1 = 12,56T

V y ậ 1 2 3 4 5
tt tt tt tt tt tt
MN N N N N N= + + + + = 73,74T

tt tt tt
o MN N N= + =� 236,73+73,74 = 310,47T

Rgh = 
tcK
m.m 21 (A.b.� II + B.h.� ’II + D.cII ­ � ’IIho)

Trong đó : 
m1 : h  s  đi u ki n làm vi c c a n n, l y theo b ng 2.2, mệ ố ề ệ ệ ủ ề ấ ả 1 = 1,2
m2 : h  s  đi u ki n làm vi c c a công trình, l y theo b ng 2.2, mệ ố ề ệ ệ ủ ấ ả 2=1,3.
Ktc : h  s  tin c y; ch  tiêu c  lý l y theo thí nghi m tr c ti p thì Kệ ố ậ ỉ ơ ấ ệ ự ế tc =1,0.

A,B,D : các h  s  ph  thu c vào góc ma sát trong ệ ố ụ ộ � , tra b ng 2.1.ả

b : b  r ng đáy móng, b= 2,1.ề ộ
h : đ  sâu chôn móng, h =  12,0m.ộ
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� II: tr  tính toán trung bình dung tr ng c a đ t n m tr c ti p d i đ  móng.ị ọ ủ ấ ằ ự ế ướ ế

� ’II : tr  tính toán trung bình dung tr ng c a đ t  k  t  đáy móng tr  lên.ị ọ ủ ấ ể ừ ở

cII : tr  tính toán th  hai c a l c dính đ n v  c a đ t n m tr c ti p d i đị ứ ủ ự ơ ị ủ ấ ằ ự ế ướ ế 
móng.

ho : Chi u sâu khi có t ng h m, n u không có t ng h m hề ầ ầ ế ầ ầ o = 0

' 3,2.1,92 4,0.0,891 4,0.1,038
1,238

3,2 4,0 4,0IIγ + += =
+ + T/m3

cII = 0,3T/m2

Lớp đ t đ t mũi c c ấ ặ ọ �  = 33o 

�  A = 1,445 ; B = 6,78; D = 8,88

Rgh = 
tcK
m.m 21 (A.b.� II + B.h.� ’II + D.cII ­ � ’IIho)

 = 
1,2.1,3

.(1,445.2,1.1,038 6,78.12,0.1,238 8,88.0,3) 166,198
1

+ + = T/m2

Ngh = Rgh.F’ + u.� mfi.fi.li 
       = 166,198.6,51 + 10,4.41,19 =1510,32 T

Đ  n n  n đ nh thì:ể ề ổ ị

1510,32
310,47 1258,6

1,2 1,2
ghtt tt tt

o M

N
N N N T T= + = < = =�

�  V y n n  n đ nh.ậ ề ổ ị

5.2.9. Tính toán móng c c theo tr ng thái gi i h n th  hai: ọ ạ ớ ạ ứ (Theo đi u ki nề ệ  
bi n d ng)ế ạ
­ Ta ki m tra đ  lún c a n n d i móng c c.ể ộ ủ ề ướ ọ
­ Đ  tính đ  lún ta coi móng nh  m t móng kh i quy  c trên c  s  quanể ộ ư ộ ố ướ ơ ở  
ni m r ng: Nh  ma sát xung quanh c c và đ t bao quanh, t i tr ng c a móngệ ằ ờ ọ ấ ả ọ ủ  
đ c truy n trên m t di n tích r ng h n xu t phát t  mép ngoài c c t i đáyượ ề ộ ệ ộ ơ ấ ừ ọ ạ  

đài và nghiêng m t góc ộ � . Móng kh i quy  c nói trên đ t t i m t ph ng mũiố ướ ặ ạ ặ ẳ  
c c đ c gi i h n b i các m t nh  hình v .ọ ượ ớ ạ ở ặ ư ẽ

1 1 2 2 3 3

1 2 3

. . . .1 1 1
. . .

4 4 4
i i

tb
i

l h h h
l h h h

ϕ ϕ ϕ ϕα ϕ + += = =
+ +

�
�

Trong đó:   1 2 3, ,ϕ ϕ ϕ : góc ma sát trong các l p đ t trong kh i móng quy  c;ớ ấ ố ướ

1 2 3h h h+ + : chi u dày các l p đ t c c đi qua;ề ớ ấ ọ

=>  01 18.1,9 17.4 33.4
. 6

4 1,9 4 4
α + += =

+ +

Kích th c c a đáy móng kh i quy  c:ướ ủ ố ướ
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Aqư = 2.h.tg�  + 2,3 = 2.9,9.tg6o + 2,3 = 4,38m

Bqư = 2.h.tg�  + 1,7 = 2.9,9.tg6o + 1,7 = 3,78m
Di n tích kh i móng quy  c:ệ ố ướ

Fq  ư= Aqư. Bqư = 4,38.3,78 = 16,56m2.
Đ  sâu kh i móng quy  c: Hộ ố ướ M = 12,2m

� � � �

Gi  thi t bi n d ng c a b n thân c a các c c đ c b  qua.ả ế ế ạ ủ ả ủ ọ ượ ỏ
Đ  tính đ  lún c a n n, tr c h t ta ph i ki m tra đi u ki n áp l c t i đáyể ộ ủ ề ướ ế ả ể ề ệ ự ạ  
móng kh i quy  c :ố ướ
Đi u ki n đ  ki m tra:ề ệ ể ể
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max

σ
.

6.
.(1 ) 1,2.σ

tc tc tc
tc tco abcd
tb

qu qu qu

tc
tc tcA

qu qu

N N N
R

F A B

N e
R

F A

� += = ��
�
�
� = + ��
�

�

�

Trong đó:

:tc
abcdN tr ng l ng tiêu chu n c a móng kh i quy  c có m t c t abcd.ọ ượ ẩ ủ ố ướ ặ ắ

eA : đ  l ch tâm theo ph ng c nh dài.ộ ệ ươ ạ

�
�

tc

tc

A N
M

e

Mtc : mô men tiêu chu n t ng  ng v i tr ng tâm đáy kh i quy  c.ẩ ươ ứ ớ ọ ố ướ

��� H.QMM tc
o

tc
o

tc 14,73 + 6,26.11,1 = 84,22 Tm

Rtc : C ng đ  tiêu chu n c a n n đ t t i m t ph ng đáy c a móng kh iườ ộ ẩ ủ ề ấ ạ ặ ẳ ủ ố  
quy  c:ướ

Rtc = 
tcK
m.m 21 (A.b.� II + B.h.� ’II + D.cII ­ � ’IIho)

Theo k t qu  tính toán   ph n trên ta có: ế ả ở ầ

Rtc = 
1,2.1,3

.(1,445.2,1.1,038 6,78.12,0.1,238 8,88.0,3) 166,198
1

+ + = T/m2

Xác đ nh Nị tc
abcd :

+ Trong ph m vi t  đáy đài tr  lên tính theo công th c ạ ừ ở ứ

�tcN1 F’qư.hm.� tb = 4,38.3,78. 2,0. 2 = 66,22T

 + Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  đáy đài đ n m c n c ng m:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ế ự ướ ầ

�tcN2 (F’qư –n’. d2).h2.� 2 = (4,38. 3,78 – 5. 0,32).2,0.1,92 = 61,85T

+ Tr ng l ng kh i đ t gi i h n t  m c n c ng m đ n đáy l p th  3:ọ ượ ố ấ ớ ạ ừ ự ướ ầ ế ớ ứ

�tcN3 (F’đ –n’. d2).h3.� đn3 = (4,38. 3,78 – 5. 0,32).4,0.0,891 = 57,4T

+ Tr ng l ng kh i đ t l p th  4 đ n mũi c c:ọ ượ ố ấ ớ ứ ế ọ

�tcN4 (F’đ –n’. d2).h4.� đn4 =(4,38. 3,78 – 5.0,32).4,0.1,038 = 66,87T

+ Tr ng l ng c a các c c:ọ ượ ủ ọ

5
tcN = 5.10,15.0,3.0,3 2,5 = 11,41T

=> Ntc
abcd = � �tt

iN  263,74T

84,22
0,182

197,28 263,74

tc

A tc

M
e

N
= = =

+� m

­ Ứng su t trung bình t i đáy móng kh i quy  c:ấ ạ ố ướ
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197,28 263,74
27,85

. 4,38.3,78

tc tc tc
tc o abcd
tb

qu qu qu

N N N
F A B

σ + += = = =� T/m2

­ Ứng su t max t i đáy móng kh i quy  c:ấ ạ ố ướ

max

6. 197,28 263,74 6.0,182
.(1 ) .(1 ) 34,79

4,38.3,78 4,38

tc
tc A

qu qu

N e
F A

σ += + = + =� T/m2

2

2
max

27,85 166,198T/mσ

34,79 1,2. 199,43T/mσ

tc tc
tb

tc tc

R

R

� = < =�
�

= < =��
V y tho  mãn đi u ki n áp l c. Do đó ta có th  tính đ c đ  lún c a n nậ ả ề ệ ự ể ượ ộ ủ ề  

theo quan ni m n n bi n d ng tuy n tính.ệ ề ế ạ ế
­ Xác đ nh áp l c gây lún:ị ự

gl tc bt
z tbσ σ σ= −

Xét  ng su t b n thân:ứ ấ ả

+ T i đáy l p đ t đ p: ạ ớ ấ ắ bt
zσ = 1,7.0,8 =1,36 T/m2

+ T i đáy l p đ t s  2: ạ ớ ấ ố bt
zσ = 1,36 + 3,2. 1,92 = 7,5 T/m2

+ T i đáy l p đ t s  3: ạ ớ ấ ố bt
zσ = 7,5 + 4,0. 0,891 = 11,06 T/m2

+ T i đáy móng kh i quy  c: ạ ố ướ btσ = 11,06 + 4,0. 1,038 = 15,21 T/m2

V y ậ gl tc bt
z tbσ σ σ= − =27,85 – 15,21 = 12,64 T/m2

Chia đ t n n d i đáy móng kh i quy  c thành t ng l p phân t  có chi uấ ề ướ ố ướ ừ ớ ố ề  

dày b ng nhau và b ng: hằ ằ i �  
1

.
5 quB =

1
.3,78 0,756

5
= m.

B NG TÍNH Đ  LÚN MÓNGẢ Ộ

L pớ  
đ tấ

Điể
m

Đ  sâuộ Aqu/Bqu 2z/Bqu Koi
� gl

zi � bt
zi Pi Si

z (m) (m) (m) (T/m3) (T/m3) (T/m3) ( m )

cá
t h

t t
ru

ng
ạ

0 0,000

1,16

0,000 1,000 12,64 15,21
1 0,756 0,400 0,966 12,21 15,99 12,43 0,0031
2 1,512 0,800 0,824 10,41 16,78 11,31 0,0029
3 2,268 1,200 0,643 8,12 17,56 9,27 0,0023
4 3,024 1,600 0,486 6,15 18,34 7,13 0,0018
5 3,780 2,000 0,370 4,68 19,13 5,41 0,0014
6 4,536 2,400 0,286 3,62 19,91 4,15 0,0010
7 5,292 2,800 0,226 2,85 20,69 3,24 0,0008
8 6,048 3,200 0,181 2,29 21,48 2,57 0,0006
9 6,804 3,600 0,148 1,87 22,26 2,08 0,0005

10 7,560 4,000 0,123 1,56 23,04 1,71 0,0004
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Đ  lún c a n n xác đ nh theo công th c:ộ ủ ề ị ứ

1 1

. .
n n

i
i i i

i i i

S S P h
E
β

= =

= =� �

Trong đó:
Si : Đ  lún c a l p th  iộ ủ ớ ứ
hi: Chi u dày l p th  iề ớ ứ
Ei: Môđun bi n d ng c a l p th  iế ạ ủ ớ ứ

� i = 0,8

Pi:  ng su t ph  thêm trung bình c a l p th  i. ứ ấ ụ ủ ớ ứ , 1 ,

2

gl gl
z i z iPi

σ σ− +
=

n: S  l p tính lún.ố ớ

Ph m vi l p đ t tính lún la:  ạ ớ ấ ứ
1
5

gl bt
z zσ σ<  ứ
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� �

��

­ Tại điểm 6 (zi = 4,536m) ta cĩ: 
1

3,62 0,2.19,91 3,98
5

gl bt
z zT Tσ σ= < = =

­ Đ  lún t ng c ng Sộ ổ ộ i = 0,013m = 1,3cm < Sgh = 8cm.
V y đi u ki n bi n d ng đ c tho  mãn.ậ ề ệ ế ạ ượ ả

5.2.10. Tính toán đ  b n và c u t o đài c c:ộ ề ấ ạ ọ

Dùng bê tông M300, c t thép AII. Đài có chi u dày h = 1,1m, d i đáy làm l pố ề ướ ớ  
bê tông lót dày 0,1m.
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a. Ki m tra đi u ki n ch c th ng.ể ề ệ ọ ủ

V  hình tháp ch c th ng ta th y đáy hình tháp ch c th ng n m trùm ngoàiẽ ọ ủ ấ ọ ủ ằ  
tr c các c c dãy biên. Nh  v y đài c c không b  đâm th ng.ụ ọ ư ậ ọ ị ủ

b. Ki m tra c ng đ  trên ti t di n nghiêng theo l c c t:ể ườ ộ ế ệ ự ắ

Xét ti t di n nghiêng xu t phát t  mép c t và đi t i mép trong c a hàng c cế ệ ấ ừ ộ ớ ủ ọ  
biên. Đi u ki n c ng đ  đ c vi t nh  sau:ề ệ ườ ộ ượ ế ư

Q �  � .b.ho.Rk

Trong đó:
Q: t ng ph n l c c a các c c n m ngoài ti t di n nghiêng.ổ ả ự ủ ọ ằ ế ệ

Q = 3.Ptt
max = 2.58,12 = 116,24T

b: b  r ng c a đài, b = 2,1mề ộ ủ
ho: chi u cao làm vi c c a ti t di n, hề ệ ủ ế ệ o = 1,1 ­ 0,15 =0,95m
Rk : C ng đ  ch u kéo c a bê tông, Rườ ộ ị ủ k = 10kG/cm2 = 100T/m2

�  : h  s  xác đ nh theo công th cệ ố ị ứ
22

0,95
0,7. 1 0,7. 1 1,31

0,6
oh

c
β � �� �= + = + =� � � �

� � � �

Q =116,24T �  � .b.ho.Rk = 1,31. 2,5. 0,95.100 = 311,125T
V y đài c c đ m b o c ng đ  trên ti t di n nghiêng.ậ ọ ả ả ườ ộ ế ệ

Tính toán đài ch u u n:ị ố

Đài tuy t đ i c ng, xem đài làm vi c nh  b n congson ngàm vào mép c t.ệ ố ứ ệ ư ả ộ
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2

.

'

tttt
y itt

xi
c i

M xN
P

n x
= ��

�
1 4 min 45,85ttP P P T= = =

2 5 max 58,12ttP P P T= = =

max min
3

58,12 45,85
51,98

2 2

tt ttP P
P T

+ += = =

Mômen  ng v i m t ngàm I­I:ứ ớ ặ
MI­I = r1.(P2+P5) = 0,7.2.58,12 = 81,37Tm

Tính toán ti t di n: a = 15cm, hế ệ o = 110 ­15 = 95cm. 
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5
2

0

81,37.10
33,99

. . 2800.0,9.95γ
I I

a
a

M
F cm

R h
−= = =

Ch n thép 11 20 có Fọ ị ac = 34,54 cm2

Kho ng cách gi a hai tim c t thép c nh nhau:ả ữ ố ạ
210 100 2

10
10

a cm
− −= =

Mômen  ng v i m t ngàm II­II:ứ ớ ặ
MII­II = r2.(P1+P2)=0,55.(45,85+58,12)=57,18Tm

Tính toán ti t di n: a = 16cm, hế ệ o = 110 ­16 = 94cm.
5

2

0

57,18.10
24,14

. . 2800.0,9.94γ
a

a

M
F cm

R h
= = =

Ch n thép 10 18 có Fọ ị ac = 25,45 cm2

Kho ng cách gi a hai tim c t thép c nh nhau:ả ữ ố ạ
270 100 1,8

18,6
9

a cm
− −= =

5.2.11. Ki m tra c ng đ  c a c c khi v n chuy n và khi treo lên giáể ườ ộ ủ ọ ậ ể  
búa:
­ C c dài 12m ta dùng gi i pháp n i c c. Chia làm 2 đo n, m i đo n dài 6m.ọ ả ố ọ ạ ỗ ạ
­ N i c c b ng ph ng pháp hàn. ố ọ ằ ươ
­ Khi v n chuy n và khi treo c c lên giá búa thì c c s  ch u l c theo s  đ  sau:ậ ể ọ ọ ẽ ị ự ơ ồ

q=337kG/m

M

M

q=337kG/m

M

M

Tr ng l ng b n thân c c (tính v i h  s  v t t i 1,5)ọ ượ ả ọ ớ ệ ố ượ ả

q = Fc.� .n = 0,3.0,3. 2,5. 1,5 = 0,337 T/m
B  trí móc c u nh  hình v  theo đi u ki n ch u l c c t t t nh tố ẩ ư ẽ ề ệ ị ự ắ ố ấ
­ Khi v n chuy n c c:ậ ể ọ
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Khi v n chuy n, c c đ c đ t lên hai g i t a theo hai v  trí nh  s  đ  saoậ ể ọ ượ ặ ố ự ị ư ơ ồ  

cho  1M +  và  1M −  x p x  b ng nhau. Giá tr  a=0,207.Lấ ỉ ằ ị c cọ  = 0,207.6=1,2m.

N i l c t i g i và nh p:ộ ự ạ ố ị
2

1 1 1

. 0,337.1,2
0,2

2 2
q a

M M M Tm+ −= = = = = .

­ Khi treo c c lên giá búa:ọ
C c đ c treo lên m t đ u còn đ u kia tì lên m t đ t, s  đ  làm vi c c aọ ượ ộ ầ ầ ặ ấ ơ ồ ệ ủ  

c c   nh   hình   v   trên.   Đ   cho  ọ ư ẽ ể 2M +   và   2M −   x p   x   b ng   nhau.   Giá   trấ ỉ ằ ị 

b=0,294.Lc cọ  = 0,294.6=1,764m.
Ta có:

2

2 2 2

. 0,337.1,764
0,3

2 2
q b

M M M Tm+ −= = = = =

Ki m tra ti t di n c c:ể ế ệ ọ

Ta th y Mấ 1 < M2 nên ta dùng M2 đ  tính toán ki m tra.ể ể
5

2 2
0

0,3.10
0,0113

. . 130.30.(30 4)n

M
A

R b h
= = =

−

)A..(, 21150 ���� = 0,5.(1 1 2.0,0113) 0,994+ − =

Mtd=Ra.Fa.� .ho = 2800.4,02.0,994.(30­4) =290900,064kGcm = 2,9Tm
Ta có: Mtd =2,9T> M2 = 0,3T

V y c c đ m b o đ  b n khi v n chuy n và treo lên giá. ậ ọ ả ả ộ ề ậ ể

d. Tính toán c t thép làm móc c u:ố ẩ

­ L c kéo   móc c u trong tr ng h p c u l p c c: Fự ở ẩ ườ ợ ẩ ắ ọ k = q.lc cọ

­ L c kéo   m t nhánh, tính g n đúng:ự ở ộ ầ
F’k = Fk/2 = q.lc cọ /2 = 0,337.6/2 = 1,011T

­ Di n tích c t thép c a móc c u: Fệ ố ủ ẩ a = F’k/Ra = 1,011/28000 = 0,361cm2

­ Ch n thép móc c u ọ ẩ � 14 có Fa = 1,539cm2

5.2.12. Th  hi n b n v  c u ki n móng, c c, các chi ti t móng.ể ệ ả ẽ ấ ệ ọ ế

Xem b n v  ả ẽ KC­06/08.
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